责任编辑 陈芳菲 电话 88699820-1122

区法院

# 石景山法院组织部队官兵旁听庭审



法院高度重视拥军共建工作,在 "八一"建军节到来之际,石景山 法院举行"拥军开放日"活动,与 区司法局共同邀请北京军区某 部官兵70余人旁听一起较为典 型的故意伤害案件。刑庭法官 安彦增担任审判长审理此案。

审理过程中,严肃的庭审气 和法制观念。 氛让旁听人员充分感受到法律 的威严。庭审结束后,安彦增法 官对被告人进行了释法明理工 作,依据事实,援引法律,动之以 情、晓之以理,起到了惩罚与教 育并重的效果。最后,在互动交

本报讯(通讯员陈仪佳)石景山 流环节,石景山法院法官介绍了 本案的审理思路,回答了部队官 兵对于案情的疑问及刑事诉讼 程序的提问。

此次组织安排旁听,是石景 山法院积极开展拥军活动的一 项重要内容,在普法宣传的同 时,增强了部队官兵的法律意识



区公安分局

# "闲不住"的老刑警姚哥

记分局刑侦支队民警姚力

时光荏苒,岁月如梭,三十年,弹指一挥 间。无论是在市局刑侦总队、派出所驻所队, 还是现在的刑侦支队,31年来他始终如一, 直冲锋在打击违法犯罪的第一线。他就是今 年54岁,现任分局刑侦支队民警的姚力。

### 甘做一辈子"闲不住"的人

"姚哥,这么大年岁了,别太拼了,该歇歇 啦。"队里的同事都这样劝姚力。"哎,闲不住, 闲不住",姚力说完,又不见了踪影,风风火火 地忙起来。这个在打击破案第一线摸爬滚打 了30多年的老刑警,谈起他热爱的刑侦工作, 总是有说不完的话,使不完的劲。"没办法,就 是喜欢,就是热爱,就是乐意干,也没啥理 由。我非常享受这个过程,从最初接报案时 的一张白纸,到慢慢发现可疑、找出线索,再 到实施抓捕,最后让犯罪嫌疑人受到应有惩 罚。老百姓打110干什么,人不到危难时也不 会找警察,找到咱了咱就得办事"。姚力的话 简单、质朴,但感人至深。俗话说"言为心 声",只有心中怀揣着热爱的人,才会因爱生 痴,才能不论沉浮、不计得失,不辞劳苦地行 走在打击违法犯罪的刀口浪尖,甘心做一个 一辈子"闲不下来"的人。

#### 永远冲锋在打击犯罪第一线

作为一名老刑警,姚力30多年来抓过的坏 人,破过的大案要案早已不计其数,单单这些经 历,就足以让年轻民警唏嘘不已。但是,更让人 钦佩的,是他暮年壮志、始终如一、毫不懈怠,一 直冲锋在打击犯罪的第一线。去年9月份,我区 某珠宝店发生失盗案件。为尽快破案,及时挽 回群众损失,姚力带领探组民警连夜查看监控 录像,并沿途进行了大量走访,迅速锁定了其中 两名犯罪嫌疑人。为切实掌握嫌疑人的行动轨 迹,姚力和同事每天从早上七点到晚上八点进 行摸排蹲守,经过一个星期的不懈努力,终于在 海淀田村某网吧内将其中一名犯罪嫌疑人抓 获。之后,姚力和同事又乘胜追击,将其余犯罪 嫌疑人悉数抓获。去年全年,姚力带领探组不 畏艰辛、连续奋战,抓人破案数量在全队名列第 一.得到领导和同事的充分肯定。

## 把爱岗敬业精神薪火相传

"姚师傅总是那么有精气神,跟着他干活 儿,无论工作多苦多难,我们从来没有过怨言, 因为他总是做在前,吃苦在前,我们也总能学着 真东西。"如今,姚力带过的几个徒弟都已成了 队里的主力,回忆起当初和师傅一起的日子,大

家就纷纷打开了话匣子。"最初跟姚师傅办案 子,发现他思路特别清晰,案子一到手,他就会 拉出提纲,把每个人的任务分工安排的妥妥当 当。尤其是讯问嫌疑人时,他总能准确揣摩到 嫌疑人的心理,不断调整讯问方法,让嫌疑人在 最短时间内招供。""最最关键的是,师傅太能吃 苦,每次出差总是看到他吃面条,前两天到山西 出差办案,为了不耽误时间,他居然坐了一晚上 硬座赶到那边和同事接应。之前,好几次跟师 傅到河北、山东农村查案子,要徒步走十几公 里,我们年轻人都有点吃不消,他那么大年纪, 硬是比我们还能走。""师傅就是那种只要能破 案,前期吃多少苦都无所谓的人,这种敬业精神 真是让人打心眼里佩服。"春雨润物细无声。或 许,姚力本身并不知道他对徒弟们有多大影响, 但是点点滴滴、耳濡目染,姚力对年轻人的言传 身教已经融入到他们的骨子里,无形中,他已把 对公安事业的爱岗敬业精神薪火相传。



区司法局

# 遗赠(嘱)人只能 处分"自己的"财产

#### 案例简介:

肢体残疾老人张某某(男)为感 激保姆李某某对自己无微不至的关 怀照料,便通过签署《赠予书》(遗赠 扶养协议)和两次订立遗嘱的方式 承诺把登记于自己名下的一套房产 赠予李某某。老人的独生女张某自 始至终都积极参与且无异议,但张 某的五个舅舅和两个姨却在张某某 去世后对此表示反对,主张他们对 涉案房产享有部分产权。舅舅和姨 的理由是他们的母亲(张某的姥姥) 晚于张某的母亲去世,按照《继承 法》的相关规定,他们的母亲对涉案 房产中本属于张某某之妻的那部分 房产享有继承权,而他们又享有对 自己母亲这部分财产的继承权,最 后张某也加入到舅舅和姨这一方 来。为拿到张某某答应留给自己的 房产,李某某便把张某一方告上了 法庭,要求取得涉案房屋的全部产 权。

#### 处理结果:

在分清案件事实的基础上,经法 院调解诉讼双方达成了和解协议,原 告李某某取得了涉案房屋三分之二 的产权,另三分之一归张某及其舅舅 和姨所有。

#### 律师点评:

根据我国《物权法》、《民法通则》 及《继承法》的规定,所有权人对自己 的财产享有处分权,但前提是该财产 必须是"自己的"。行为人如果没有 得到权利人的明确授权而处分了属 于他人、哪怕是亡妻(或其他共有人) 所有的财产也是无效的。因为此擅 自处分行为属于无权处分行为,既违 反了法律规定,也不会取得行为人期 望的法律效果。本案中,张某某把原 属于其妻、后属于与其他继承人共有 的那部分房产在未经其他共有人(权 利人)明确授权的情况下即以赠予、 遗嘱的方式进行处分,是无效的民事 行为,不受法律保护。因此,李某某 也只能得到房屋的部分而非全部的 产权。 沙琛

一"同心共筑中国梦"统战宣传活动之党派交流

# -路阳光 播撒春风

### 民进石景山区工委切实做好社会服务工作

近年来,民进石景山工委坚持社会服务 工作的公益性、务实性原则,围绕经济社会 发展和民生需要,发挥会员界别优势和各支 部特色优势,整合各方面资源,鼓励指导支 部开展形式多样的社会公益活动,不断提高 社会服务的成效。2013年区工委荣获民进 北京市委社会服务工作先进单位。

1.统一认识,激发社会服务自觉性。新 时期民主党派社会服务就是要围绕党和政 府的中心工作,为群众排忧解难,求真务实, 通过社会服务工作得到社会和人民群众的 认同,树立参政党的形象。近年来,民进石 景山工委与时俱进,结合会员自身特点与优 势,通过形式多样的活动搭建区工委与社会 联系的平台,积极做好新时期社会服务工 作。为了增强全体会员参与社会服务的责 任感和使命感,鼓励会员自觉地为社会服务 作贡献,区工委将社会贡献意识作为新会员 人会的重要考核标准,着力培养会员通过社 委汇聚了来自各行各业的专业人士,为了进 吨、校服200套,支部还发挥联系广泛优势,

会服务体现自身价值及树立党派形象的观 念,社会服务工作有序进行。

2.加强领导,推进社会服务规范化。民 进石景山区工委把社会服务作为年度中心 工作来抓,并纳入工委年度工作计划。为了 增强社会服务工作的实效性,区工委切实加 强组织领导,不断提升社会服务工作的制度 化、规范化水平,成立了以工委主委于秀云 为组长,分管支部副主委为副组长,支部负 科技有限公司落户中关村科技园石景山园, 责人为组员的社会服务工作领导小组,出台 了民进石景山区工委社会服务工作管理办 法,实现了对社会服务工作领导、组织、评估 度社会服务工作计划,并定期进行总结交 等环节的规范化管理,并将其纳人各支部年 度考评范围。社会服务制度化、规范化建 设,对加强工委组织建设,增强工委凝聚力, 保障社会服务质量具有重要的推动作用。

3.发挥优势,传递社会服务正能量。一

一步发挥民进界别优势及会员专业优势,助 推社会服务工作有序高效开展,2012年至 今,累计为北京7.21暴雨受灾地区、四川庐 山和雅安地震灾区、培智中心学校等捐款捐 物17480元,区工委还积极组织医疗专业会 员定点为苹果园三区居民提供慢性病预防 亚健康调理、中医推拿等方面的医疗咨询服 会员陈勇帮助引进北京厚大轩成教育 企业注册资金800万。二是调动支部参与社 会服务积极性。各支部每年初都会制定年 流。金萍古西支部多次组织专业人士到杨 培智中心学校建立帮扶对接关系,帮助学校 庄福利院对员工进行康复理疗知识和技能 教师进一步了解 的培训,提升了福利院工作人员的服务技 能。经济支部自2011年成立以来,与培智 中心学校建立了定点帮扶对子,截至目前, 是积极引导会员参加社会服务工作。区工 支部会员王东已经累计为学校捐赠大米2 组织。

联系广播电台对学校教师先进事迹进行宣 传。今年4月,经济支部组织会员到法海寺 周边捡拾垃圾,倡导文明健身,关爱环境,活 动得到现场市民的一致好评,并吸引了部分 市民参与到活动当中。三是通过社会服务 加强组织建设、传递正能量。在做好社会服 务工作的基础上,区工委以社会服务为契 机,加强自身组织建设,一方面通过社会服 务活动的开展,进一步增强工委及支部的凝 聚力,增进会员间的沟通了解,促进工委工 作的开展;另一方面通过社会服务活动帮助 受助方了解民进,传递社会正能量。通过与

民进组织,目前已 有两位教师主动 申请加入了民进一

又委统战部协

秦岭